

# 舟山空气质量改善攻坚策略研究

舟山市环境科学学会《舟山空气质量改善攻坚策略研究》课题组

舟山市环境空气质量总体较好，连续九年保持全省第一、全国前列，但近些年来，随着经济社会的快速发展，浙江省、舟山市均面临空气质量高位承压的问题。2023年，我市空气质量虽然排名全国第三，但PM<sub>2.5</sub>为17微克/立方米，同比上升21.7%；优良率97.2%，同比下降0.6%，反弹较大。当前“舟山好空气”正面临前所未有的压力和严峻形势。2024年1~9月，舟山空气质量全国排名第10，遭遇史上最艰难时刻。无论从放眼全局的“政治账”、立足长远的“经济账”、还是从响应关切的“民生账”来看，舟山必须全面发力、全力以赴打好今后蓝天保卫战，捍卫“舟山好空气”金名片。我国环境空气质量尚未实现根本性好转的根源在于大气污染物排放量仍处高位，产业结构偏重、能源结构偏煤、交通结构偏公路的状况没有根本改变。舟山问题也是如此。治本之策是全力推动产业结构绿色转型，能源、交通结构低碳化清洁化。

## 一、以结构绿色低碳转型为抓手，从根本上降低污染排放

**1. 推动产业结构绿色转型。**严把“两高”项目准入关，严格限制水泥、传统化工、普通造纸、常规化纤等行业新增产能项目准入，将单位工业增加值能耗0.52吨标准煤/万元作为工业新建（扩建、技改）项目的准入门槛。对于石化产业方面等正在洽谈的“两高”项目，提前介入，深入论证建设必要性、可行性，分析评估对能耗双控的影响，严格限制高耗能的基础化工项目；严把“两高”项目审批关，对行业产能已经饱和的项目按照“减量替代”原则落实压减产能和能耗指标方案。同时，持续深化修造船、化工、油气回收、电镀等重点行业环境整治，严格环境标准，提升技改质量、推动绿色转型。“十四五”以来（到2023年底）我市已累计对56个项目进行节能审查，保障项目用能1335万吨标准煤，浙江石油化工有限公司新增140万吨/年乙烯及下游化工装置（二期工程产品结构优化）项目列入国家能耗单列项目。

**2. 推动能源清洁低碳发展。**其一严格控制煤炭消费总量。结合地方实际实施煤

炭消费总量控制措施，新改扩建用煤项目依法实施煤炭等量或减量替代，抓好煤炭集中使用和清洁高效利用，全力削减分散、低效、排放量大的非电用煤。其二严控单位GDP能源消耗量，舟山市2024年前三季度单位GDP能耗下降率为13.1%。同时积极统筹能源保供调度，2024年1~11月，舟山市天然气消费量44629万立方米，按计划整合改造1条6000万块标砖/年以下烧结砖生产线，舟山盛久新型墙体材料有限公司烧结砖生产线基本改造完成，投入试生产。三是大力发展新能源和清洁能源。按照“可再生能源+储能+联合制氢+蓝碳”方案，建设清洁能源绿色转换枢纽。目前舟山已建设世界最大单机容量的潮流能发电机组（1.6兆瓦、岱山）、引入全国单体最大工厂化渔光互补绿色养殖项目（嵎山洋山，年营业收入约1.5亿元）、浙江省最大海上风电项目（399.95兆瓦、嵎山、已并网发电）。六横以LNG接收站建设为牵引，打造清洁能源示范岛，已引进氢能燃料电

池、示范应用等项目。到2024年11月底，舟山完成岱山1号海上风电、双剑涂渔光互补二期等一批风光电项目并网，新增并网风光装机74.39万千瓦。

**3. 推动交通结构低碳化清洁化。**其一聚焦货物运输结构优化调整。加快推进“公转水”“公转铁”，对大宗货物中长距离运输优先采用水路、铁路运输，短距离运输优先采用封闭式皮带廊道或新能源车船。2023年，我市主要港口大宗货物煤炭集港、矿石集港水路清洁运输3210.93万吨、9326.12万吨；主要港口大宗货物煤炭疏港、矿石疏港水路清洁运输1050.48万吨、9109.52万吨；推动发展绿色货运，对老旧运输船舶实行“摸清底数、分类处置、控制总量、减少存量、提高质量”的原则，通过船舶改造、更新淘汰，推动航运业节能降耗，2023年共注销“低小散”企业9家。加快推进公共充电桩建设，2024年已建成充电桩超1235个。其二聚焦机动车清洁发展。突出新能源汽车推广应用，在重点区域公共领域新增或更新的公交车、出租车等车辆中，

新能源汽车比例不低于80%。严格落实国三区域限行政策。其三聚焦非道路移动源综合治理。坚持新能源替代与老旧机械淘汰同步发力，基本消除非道路移动机械、船舶及重点区域铁路机车“冒黑烟”现象。

同时按省部署、结合舟山实际立足“三大减排”，细化攻坚措施。工程减排方面，重点推进石化行业环保创A（引领企业）行动，水泥粉磨站超低排放改造、码头油气回收等。结构减排方面，铁腕推进修造船行业VOCs整治提升，实施锅炉绿色低碳高质量发展行动，淘汰老旧柴油货车。管理减排方面，聚焦船舶修造、油气回收等行业整治，大力推进VOCs源头替代工作，切实强化秸秆露天焚烧和工地、港口码头堆场扬尘数字化管控。2024年，全市196个三大减排项目，700辆柴油货车、150台非道路移动机械淘汰任务均提前完成。2024年1~11月，舟山PM<sub>2.5</sub>浓度为16.7微克每立方米，保持全省最低，综合指数保持全省第一。特别是11月份PM<sub>2.5</sub>浓度达到11.5微克/立方米，创历史最优。

## 二、加强差异化精细化管控，落实精准、科学、依法治污

**1. 突出重点区域，抓实PM<sub>2.5</sub>浓度月控制制度。**虽然2024年以来我市PM<sub>2.5</sub>平均浓度持续保持全省最低，但由于一季度空气质量严重反弹（同比反弹36.4%），上半年PM<sub>2.5</sub>平均浓度仍同比变差1微克/立方米，要完成“16微克/立方米”的年度目标任务异常艰巨。为进一步压实属地责任，自2024年5月起，市大气办对各县区、功能区下达PM<sub>2.5</sub>浓度月度控制目标，强化调度晾晒、通报约谈，促进条抓块统，盯住每小时、守住每一天。当前预测PM<sub>2.5</sub>日均值高于月度控制目标时，相关区域将细化分级管控举措，综合采

取限停产、加严排放标准、降低生产负荷、停止扬尘作业、实施道路限行等方式，全力降低重点时段各类污染排放。同时，结合舟山实际，深入实施夏秋季臭氧污染削峰行动和冬季颗粒物污染控制行动。

**2. 突出重点行业，实施差异化管控。**一方面，积极开展重点行业企业绩效等级提升行动，以石化创A、船舶行业环境整治、垃圾焚烧超低排放等为引领，进一步提升重点行业大气污染治理和精细化环境管理水平，推动实现污染减排和行业高质量发展双赢。另一方面，完善重污染天气应对机制

和重点行业企业绩效分级指标体系，对纳入重污染天气应急减排清单的企业开展绩效分级，实施差异化管理。在重污染天气应急响应时，治理水平高、绩效评级高的企业可以不采取或少采取管控措施，绩效水平低的企业根据绩效等级分类采取更严格的管控措施。

**3. 突出重点面源污染，提升精细化治理水平。**针对扬尘、秸秆、恶臭异味、餐饮油烟等面源污染，多措并举提升精细化管理水平，推动实现扬尘污染综合治理。对建筑工地、道路、公路施工、港口码头、裸露场地等

开展专项治理，强化视频监控，重点抓好工地出入口周边300~500米道路保洁洒水。二是加强秸秆禁烧管控。依托高空视频监控，严格执行秸秆露天焚烧“1530”（1分钟发现、5分钟响应、30分钟处置）闭环处置机制，充分利用卫星遥感、利用无人机等技术手段进行巡查，提高秸秆禁烧管理的精准度和时效性，推动实现“属地管理、部门联动、齐抓共管”的工作格局。三是开展恶臭异味、餐饮油烟专项治理行动。加强部门联动，排查整治，因地制宜解决群众反映集中的“家门口”恶臭异味及油烟扰民问题。

## 三、更大力度攻重点、破难点、创亮点，进一步提升海岛绿色低碳发展水平

回顾近十年来舟山大气污染防治走在全国全省领先的主要工作亮点：一是绿色修船。2020年舟山“绿色船舶修理企业规范管理”被国务院列入在全国复制推广的改革事项。万邦永跃、中远等一批全国绿色修船示范企业在国际领先的高压水除锈、漆雾回收等绿色修船技术得到推广，六横主要船企率先自主制定落实“绿色制造标准化”试点项目。二是全国率先实施大型油码头油气回收项目。针对国内原油装卸油气基本不回收、无成熟装卸油气回收技术和装置的情况，中化兴中石油转运（舟山）有限公司创新实施国内首例原油装卸大规模油气回收利用试点工程项目，油气回收率在95%以上，填补该领域国内技术空白。三是因地制宜打造绿色港口样板。目前舟山已在47个货运泊位建设岸电设施52套，专业化集装箱泊位岸电设施全覆盖；船舶排放控制区管理实现所有港口全覆盖（对驶入舟山港内船舶明确并严格执行

施硫化物、氮氧化物、颗粒物和挥发性有机物等大气污染物排放标准）。四是倾力发展非石化海上清洁能源。推进发展世界最大单机容量潮流能发电、全国最大渔光互补绿色养殖项目、全省最大规模海上风力发电等新能源（上文已述）。五是率先实施电厂海水脱硫项目。2008年，舟山朗焗发电厂在浙江省率先采用海水脱硫技术（当时该厂每年耗煤量约占全市耗煤量的58%左右），次年又启动二期工程环保配套设施建设，填补了国内烟气海水脱硫工程特许经营项目的空白，设施投运以来脱硫率一直保持在95%左右，实践证明，与石灰石-石膏脱硫技术相比，海水脱硫技术更加契合海岛地区实际，既降低了企业的运行成本，节约了资源，又避免了对海洋生态环境的二次污染，取得了较好的经济、社会效益。六是率先制定实施蓝碳经济发展行动和海洋碳汇（蓝碳）交易机制方案。推动低碳、零碳、负碳和蓝碳交易中心

等“三碳一中心”建设，创建“贻贝养殖碳汇项目开发标准”试点，逐步争取成为国家标准，为填补国家CCER方法学中渔业碳汇的空白和助推我国温室气体自愿减排项目的健康发展提供“舟山方案”；新建村、花鸟岛等低（零）碳试点示范引领效应凸显，定海新建村入选全球净零碳乡村典型案例，亮相联合国人居大会。

当务之急是研究如何攻坚石化行业大气治理重点，破解修造船行业油品储运VOCs整治难点，创新海岛治气工作亮点，打造美丽海岛治气样板。**1. 攻坚石化行业大气治理重点。**大力推进舟山绿色石化基地减排降碳协同创新建设，推进石化企业创建大气污染防治绩效A级（引领性）企业。加强油品进口、生产、仓储、销售、运输、使用各环节监管。**2. 破解修造船行业VOCs整治难点。**铁腕推进修造船行业VOCs整治提升，全力破解修船涂装废气收集难点，积极推进

废气治理设施研发及应用，打造绿色修船中国样板升级2.0。2024年以来舟山16家造船企业分段涂装废气实现密闭收集高效处置，修船企业中涉及喷漆、除锈和打磨工序的船企均已配备相关污染治理设备。**3. 创新海岛治气工作亮点。**以上述修造船行业VOCs整治为突破口，深入推广实施国务院认可的“绿色船舶修理企业规范管理”，争取在更大范围变难点为亮点，同时积极推广大型油码头油气回收项目、示范构建海洋碳汇交易机制、标准等，争取形成全省、全国样板。4. 全面攻坚其他涉气产业整治提升。加快推进烧结砖、水泥、水产加工等产业升级改造。全面淘汰6000万标砖/年以下的烧结砖生产线，完成水泥粉磨站超低排放改造，启动生活垃圾焚烧超低排放改造和2蒸吨/小时以下生物质锅炉淘汰更新，完成老旧柴油货车、非道路移动机械淘汰及新能源替代任务。

## 四、强化联防联控，提升污染应对能力

我市于2022年印发《舟山市中、轻度污染天气应急管控方案》，涉及10余个部门，但污染应对时协同作战能力需进一步加强。另外污染应对措施仍存在不到位现象，当务之急重点把握三点：**1. 加强监测预报。**着力提升预测预报准确率，进一步完善大气环

境监测预报预警平台，健全污染天气会商研判、预报预警信息联合发布等机制，尽可能将每一个污染过程的污染程度、时间、范围都预报准确，指导有关地方精准应对。**2. 完善应急预案体系。**按照国家、省最新要求对重污染天气预警条件进行优化

调整，同时进一步完善落实中轻度污染天气预警管控方案、操作手册。根据预报级别，及时启动相对应的污染天气预警响应，着力减少轻中度污染天气，严防重污染天气发生。**3. 强化预警应对。**因地制宜制定重点区域“一站一策”管控方案，对重点区域

内工业源、移动源、面源等污染源全面排查，细化管控措施，严防死守秸秆焚烧和烟花燃放，不留死角和盲区。坚持“凡预警、必应对”“早预警、早应对”，加强指挥调度，强化部门联动，确保提前应对、主动施策，有效削减每次预警的污染程度。

“文明健康 有你有我”公益广告

光盘行动 从我做起

与光盘面对面  
你的可爱不止一面

践行光盘行动 文明就餐成风尚